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Abstrakt

Práce přináší celkový pohled na osobnost Eduarda Douši z hlediska skladatele i 
pedagoga. V první kapitole je uveden Doušův stručný životopis. Druhá kapitola 
přináší  komplexní  pohled  na  skladatelovo  dílo.  Seznámí  s  autorovými 
kompozičními začátky, prvotními inspiracemi a osobnostmi, které jej přivedly ke 
studiu skladby, ale také s jeho postojem k novodobým kompozičním technikám. 
Blíže je zde pojednáno o důvodech skladatelova zájmu o instruktivní tvorbu pro 
děti  a  mládež.  V  této  kapitole  je  rozvedena  i  problematika  volby  hudebních 
forem, které Eduard Douša preferuje a vyhovují mu. Třetí kapitola se zabývá 
Doušovými pedagogickými názory a metodami, kterých ve své výuce skladby 
využívá. Jsou zde zmíněny i osobnosti, jež byly Doušovi v tomto směru inspirací 
a  vzorem.  V  závěrečné  čtvrté  kapitole  jsou  předchozí  poznatky  podpořeny 
seznámením s  vybranými  díly  Eduarda  Douši  pro  dechové  nástroje.  Největší 
pozornost je věnována Sonatině pro flétnu a klavír.

Abstract

The thesis brings the general point of view on the personality of Eduard Douša as 
composer and teacher. The first chapter brings a brief curriculum vitae of Douša. 
The second chapter offers an complete view at the composer´s work. It makes 
us  familiar  with  the  author´s  beginnings  as  composer,  first  inspirations  and 
personalities,  which  inspired  him  in  studying  composition,  but  also  with  his 
attitude  to  modern  composition  techniques.  It  is  here  closer  spoken  about 
reasons of composer´s interest in instructional works for kids and young adults. 
In  this  chapter  is  also  analysed the  topic  of  choice  of  musical  forms,  which 
Eduard Douša prefers, and he is convenient with them. The third chapter deals 
with Douša´s opinions on teaching, and methods he uses in his teaching of the 
composition. There are also mentioned the people, who served as role models to 
Douša. In the final, fourth chapter, is previous knowledge supported by meeting 
selected works of Eduard Douša for brass instruments. The biggest attention is 
given to Sonatina for flute and the piano.
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Úvod

Eduard Douša je v hudebním světě znám především jako skladatel, zaměřující se 
na instruktivní literaturu. Často se objevují jeho příspěvky v muzikologických a 
pedagogických periodikách, a to jak z pohledu skladatele, tak i pedagoga. Avšak 
osobní  setkání  s  Eduardem Doušou,  u něhož  studuji  na  Pražské konzervatoři 
skladbu, bylo pro mne velice obohacující  nejen z hudebního, ale též lidského 
hlediska. I proto jsem si pro svou bakalářskou práci vybrala toto téma.           

V první kapitole bych ráda stručně nastínila  životopis Eduarda Douši.

Ve  druhé  kapitole  se  budu  věnovat  skladatelovým  kompozičním  začátkům a 
prvotním podnětům ke studiu skladby. Dále se zde budu snažit  osvětlit nejen 
jeho přístup k novodobým kompozičním technikám a instruktivní tvorbě pro děti 
a mládež, ale též volbu používaných hudebních forem. 

Třetí kapitola bude zaměřena na pojmenování a rozvedení Doušových metod ve 
výuce skladby a též uvede, jak k nim pedagog dospěl. 

Závěrečná kapitola přinese náhled do Doušovy tvorby pro dechové nástroje a 
podrobněji zde bude rozebrána jeho Sonatina pro flétnu a klavír.
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 1 . Stručný životopis Eduarda Douši

Eduard Douša se narodil roku 1951 v Praze. Nejprve se věnoval studiím hudební 
vědy na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze, kde jej vyučovali  mj. Petr 
Eben a Vladimír Sommer. Poté přešel na Akademii múzických umění v Praze. Zde 
v letech 1972 – 1977 studoval u Václava Dobiáše a Jiřího Dvořáčka skladbu. V 
rámci studií se v roce 1974 účastnil skladatelských kurzů v italské Sieně. Od roku 
1978 studoval rok postgraduální studium hudební teorie na Akademii múzických 
umění  v  Praze.  V  letech  1976  –  1986  vyučoval  hudební  teorii  na  Deylově 
konzervatoři v Praze a krátce i na Konzervatoři Jaroslava Ježka v Praze. Od roku 
1986 pedagogicky působí v Ústavu hudební vědy Filozofické fakulty Univerzity 
Karlovy  v  Praze.  Od  roku  1995  vyučuje  na  Pražské  konzervatoři  hudebně-
teoretické předměty a skladbu. Více jak deset let zde vykonává i funkci zástupce 
ředitele.  Působí  v  Nadaci  OSA,  Společnosti  skladatelů  při  Asociaci  hudebních 
umělců a vědců a ve Stružení pro soudobou hudbu Přítomnost. Podílel se též na 
založení  sdružení  pro  soudobou  hudbu  Collegia  2001.1             

1 Eduard Douša [online]. Hudební informační středisko [cit. 2017-04-13]. Dostupné z: 
http://www.musica.cz/cz/composers/show?itemId=22
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 2 . Eduard Douša – skladatel 

 2.1  Skladatelské začátky

První kompoziční opusy Eduarda Douši vznikly již na základní škole. Velice tehdy 
obdivoval historii. Četl například i taková díla, jako Rukopis královédvorský nebo 
Rukopis  zelenohorský.  Tento  zájem  o  historii  a  literaturu  vedl  k  pokusu  o 
zhudebnění  písně  z  Rukopisu  královédvorského  pro  zpěv  a  klavír  v  duchu 
vlastenecké písně 18. století. Velmi rád měl i knihy Aloise Jiráska, jež mu daly 
podnět k napsání  klavírní  fantazie  na motivy  chorálu  Ktož jsú boží  bojovníci. 
Všechny tyto první skladby se bohužel ztratily.2

Do opravdového  skladatelského  řemesla  jej  ale  uvedl  až  skladatel  a  dirigent 
Miroslav Lebeda, ke kterému Eduard Douša docházel od patnácti let na Lidovou 
školu umění Na Popelce.3 Ten jej vyučoval základům hudební teorie a kompozice. 
Díky svému učiteli začal též pochytávat výrazové prostředky hudby 20. století. 
Dnes  Eduard  Douša  vzpomíná například  na Lebedovu operu  Slzy,  které  svět 
nevidí  podle  Čechova,  která  byla  tehdy  svým  charakterem  považována  za 
moderní soudobou hudbu.4

Za  studií  na  gymnáziu  hrál  Eduard  Douša  společně  se  svými  spolužáky  v 
dixielandové kapele jako pianista. Kromě toho pro kapelu stahoval z gramodesek 
noty a upravoval je. To jej  „donutilo psát jakousi partituru a člověk se na tom  
také dost dozvěděl. Tyto skladby tradičního jazzu mají úplně klasickou harmonii,  
kterou jsem si měl možnost vyzkoušet.“5

Na gymnáziu  též  spolupracoval  na rozmanitých  hudebně-literárních  pořadech. 
Zde vytvářel,  dalo by se říci,  scénickou hudbu k různým recitačním pásmům, 
komponoval  písničky.  Jak  je  vidět,  kromě  hudby  Eduarda  Doušu  celý  život 
provází  i  zájem o literaturu.  V  této  souvislosti  vidí  sám autor  jako důležitou 
osobnost  profesora  dr.  Oldřicha  Novotného,  který  jej  vyučoval  češtinu  a 
literaturu. Vedl jej k četbě Vladimíra Holana a Otokara Březiny a vypěstoval v 
něm vztah k české literatuře a poezii. To se mu později, dle vlastních slov „moc 
hodilo, když jsem chtěl komponovat píseň. Šlo o to, snažit se porozumět verši.  
Stejně tak to, myslím, „poznamenalo“ Ivana Kurze, který u něj také studoval a  
později psal hodně scénickou hudbu.“6

2 DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
3 BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-04-

08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační práce. 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. Str. 22.

4 DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
5 Tamtéž
6 Tamtéž

3

https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990


 2.2  Novodobé kompoziční techniky

S novodobými kompozičními technikami (dodekafonií, aleatorikou, serialitou) se 
Eduard Douša seznámil  za studií  na Akademii  múzických umění  v Praze, kde 
tento  předmět  vyučoval  Václav  Kučera.7 Tehdy  byla  Praha  v  tomto  směru 
tradičnější,  než například Brno. Novodobé kompoziční  techniky byly brány jen 
jako odborný předmět. Profesor Kučera vedl na AMU seminář, týkající se tohoto 
směru moderní hudby. Zde „problematiku výborně vysvětlil a vyložil a nechával  
pak na studentech, zda si  zkusí  v těchto technikách něco udělat.  Moc se ale  
nepočítalo s tím, že se to bude veřejně hrát.“8 O to více si toho cenil, když se 
Doušův klavírní cyklus Fragmenty, pět dodekafonických studií pro klavír hrál na 
skladatelském  koncertě.  Byla  to  první  skladba  z  Kučerova  semináře,  jež  se 
prováděla veřejně. Mladý autor si zde vyzkoušel tzv. tonální dodekafonii (skladba 
je  psána  dodekafonicky,  ale  má určité  tonální  ukotvení),  kterou  též  použil  v 
neméně úspěšných  Portrétech dne pro dvě flétny.9 Fragmenty  měly úspěch i u 
interpretů – například klavíristy Karola Toperzera, který je později rád uváděl i na 
festivalech na Slovensku. Z novodobých kompozičních technik si Eduard Douša 
vyzkoušel ještě například aleatoriku – v baletní hudbě.10

V tomto směru by bylo ještě dobré zdůraznit, jak velký vliv měl Václav Kučera na 
mladého skladatele.  Eduard  Douša  se  k  němu v našem rozhovoru  několikrát 
vrátil. (V této práci bude ještě zmiňován v kapitole o pedagogických vzorech.) 
Vzpomíná na něj například takto: „Kučera tento předmět učil velmi dobře. Měl v  
tom  systém,  dokázal  problematiku  vysvětlit.  A  na  tu  dobu  měl  i  zajímavé  
materiály – Pendereckého, Ligetiho, Stockhausena. Já se necítím jít touto cestou  
moderních technik, ale člověk by o tom měl něco vědět.“11

Myslím, že je důležitý ještě jeden výrok, který jsem často slýchávala při  mé 
výuce skladby a který je dle mého názoru charakteristický pro Eduarda Doušu 
jako skladatele i pedagoga: „Skladatel by měl zkusit všechno, aby mohl říci, že  
něco nechce. Pak si vybere, co mu vyhovuje.“12

7 BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-04-
08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační práce. 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. Str. 23.

8 DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
9 BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-04-

08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační práce. 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. Str. 25.

10DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
11Tamtéž
12DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovory. Praha, v letech 2015 - 2017
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V  souvislosti  s  novodobými  kompozičními  technikami  je  třeba  zmínit  i  účast 
Eduarda  Douši  na  skladatelských  kurzech  pořádaných  L'Accademia  Musicale 
Chigiana  v  italské  Sieně.  Zde  měl  možnost  se  seznámit  s  významným 
skladatelem těchto moderních směrů – Francem Donatonim. Tento studijní pobyt 
byl ale spíše zpestřením studií na AMU a Doušovy kompoziční preference nijak 
významně  neovlivnil.  Donatoni  byl  „ve  svých  názorech  hodně  militantní  a 
očekával, že frekventanti kurzu budou nadále dělat jen serialitu.“13 Na druhou 
stranu to ale mladému skladateli rozšířilo obzory. Franco Donatoni studentům na 
kurzu pouštěl hodně nahrávek – například skladeb Bruna Maderny, Luigiho Nona 
a dalších autorů, k jejichž dílům jsme tehdy v Čechách něměli takový přístup.14

13DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
14Tamtéž
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 2.3  Tvorba pro děti (Instruktivní tvorba)

Pokud se podíváme na soupis díla, je na první pohled patrné, že tvorba pro děti a 
vůbec instruktivní tvorba patří k Doušovým stěžejním skladatelským oblastem. V 
této kapitole bych ráda osvětlila, proč tomu tak je.

Sám  autor  uvádí  jako  jeden  z  hlavních  podnětů  pocit  odpočinku  a  jakéhosi 
očištění. „Bral jsem to vždy jako takovou terapii, relaxaci. Když jsem měl pocit,  
že už jsem psal dlouho moc vážně a složité věci, tak jsem si řekl  - 'Teď si napíšu  
písničku  nebo  klavírní  skladbičku  pro  děti.  Tím jsem si  to  vykompenzoval.“15 
Skladbičky pro děti  a mládež ale Eduard Douša nikdy nepovažoval oproti  své 
„standardní“,  například  koncertantní  tvorbě,  za  méně  hodnotné  a  pouze 
odpočinkové. I na těchto zdánlivě jednoduchých opusech se jako skladatel stále 
učil.  Dílko  totiž  musí  být  funkční  z  hlediska  skladatelského,  mělo  by  dítě 
rozvinout v technické oblasti  hry na nástroj  a v chápání  hudby,  ale  mělo by 
malého interpreta i  zaujmout. Jinak se autor,  skladba i  dítě minou a skladba 
ztrácí svůj smysl a poslání.  „U tvorby pro děti musíte myslet úplně jinak. Aby  
tam  byl  jednoduchý  nápad,  ale  nápad!  Zároveň  musíte  přizpůsobit  formu  a  
harmonii možnostem dětí.“16

Jsem si vědoma toho, že následující řádky by mohly být uvedeny až v kapitole o 
pedagogických  zásadách  a  zkušenostech  Eduarda  Douši  níže,  ale  myslím,  že 
bude vhodné je uvést zde – v přímém kontextu. 

Druhým podnětem bylo jeho pedagogické působení na dnešní Konzervatoři Jana 
Deyla  v  Praze,  kde  vyučoval  v  letech  1976  –  1986  teoretické  předměty  – 
harmonii, kontrapunkt a vedl též tamní školní sbor.17 Tam sám autor vidí počátek 
systematického zájmu o instruktivní tvorbu pro děti a mládež. Působení na této 
škole Eduard Douša vždy zmiňuje jako důležitý milník ve svém životě. Nejen z 
hlediska skladatelského a pedagogického, ale v nemalé míře i lidského. „Byla to 
pro mne dobrá škola. I ve smyslu životního pohledu – zbytečně nedělat ze všeho  
dusno.“18 Výuka na Deylově konzervatoři byla náročná nejen pro studenty, ale i 
pro samotné vyučující.  „Byl  jsem od toho ovšem i  zrazován,  že ne každý to  
zvládne.“19 Kantor  se  musel  naučit  navázat  s  žáky  především  lidský  vztah, 
přistupovat ke každému maximálně individuálně, ne  „odučit a jdu domů“.20 (To 
by se  ostatně  mělo  dít  na všech  školách,  ale  zde  je  tento  požadavek  velice 
nutný.) Musel se též soustředit na to, aby výuka měla nějaký systém a sám si 
věci  do  nějakého  systému uspořádat.  Důležitým faktorem ve  výuce  byla  též 
názornost.  „Musíte se soustředit na to, aby nic nebylo přehnaně komplikované,  
ale aby to bylo názorné. Je to dobrá pedagogická praxe. Skoro bych to každému,  

15DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
16Tamtéž
17BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-04-

08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační práce. 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. Str. 29.

18DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
19Tamtéž
20Tamtéž
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kdo chce učit, doporučoval.“21

Jako pro skladatele byla Deylova konzervatoř pro Eduarda Doušu také užitečná. 
Měl  možnost  si  vyzkoušet  napsat  doprovody  k  etudám  a  různým  cvičením, 
vytvářet úpravy pro školní sbor, kadence k instrumentálním koncertům (např. ke 
Koncertu  pro  kontrabas  Karla  Ditters  von  Dittersdorfa)  nebo  klavírní  výtahy 
(např. z díla Maria Castelnuova-Tedesca pro kytaru).22

V této souvislosti stojí za zmínku též Doušova spolupráce s Bohumilem Jíchou.23 
Ten  pracoval  na  houslové  škole,  jejíž  první  díl  tvořila  metodika  a  druhý  díl 
představovaly  krátké  původní  skladbičky  od  českých  skladatelů,  sloužící  k 
procvičení  konkrétních  technických  problémů.  Eduard  Douša  k  tomuto  účelu 
napsal, dle vlastních slov, asi pět šest skladbiček. Kromě něj se projektu účastnili 
například Otmar Mácha nebo Luboš Sluka.24

V zájmu o tvorbu pro děti jej též podpořil a utvrdil jeho pedagog z dob studií 
hudební vědy na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy – Petr Eben. „Dost jsem se 
v tomto směru poučil. Pochopil jsem, že psát pro děti je velký kumšt a že to  
vůbec nejsou jenom 'jednoduché skladbičky'!“25

Shrňme tedy, že k instruktivní tvorbě přivedly Eduarda Doušu vlastní zájem a 
potřeba odpočinku od velkých kompozic,  nabídky,  zakázky a potřeby Deylovy 
konzervatoře.

21DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
22Tamtéž
23Bohumil Jícha byl český houslista a pedagog, hudební skladatel a autor instruktivních 

skladeb a metodik pro housle.
24DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
25Tamtéž
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 2.4  Upřednostňované hudební formy

V úvodu této kapitoly bych ráda zmínila, že v práci na této části mi jako pramen 
významně pomohl soupis díla Eduarda Douši, zveřejněný v disertační práci Evy 
Benešové. Z něj jsem vycházela při formulování mých úvah a závěrů a též při 
přípravě na rozhovor s Eduardem Doušou.

Jak můžeme vypozorovat  ze  zmíněného soupisu  díla,  Eduard  Douša  tíhne  ke 
klasickým formám. Často se tu objevuje sonatina (např. pro pozoun a klavír, 
kontrabas  a  klavír  a  dvě  pro  flétnu  a  klavír),  sonáta  (kromě  klavírních  též 
například pro varhany), suita (pro flétnu a klavír, tubu a klavír, čtyři saxofony, 
dechové  nástroje,  klavír),  variace,  fantazie  (např.  pro  trubku  a  varhany), 
concertino (trubka a orchestr), koncert (čtyři saxofony a orchestr).26 Sám autor 
dodává, že má velice rád fugu, kterou použil například v saxofonovém kvartetu.27 

Doušova hudební řeč je ale i přes použití „starých“ forem moderní. Tato moderní 
svěžest  spočívá  v  obohacení  klasické  formy  moderní  harmonií.  V  dále  šířeji 
rozebírané Sonatině pro flétnu a klavír najdeme i novoklasické hudební „vtipy“ - 
např. prováděcí rysy již v expozici nebo změněné téma v repríze. Jak často říká 
Eduard Douša při analýze skladeb v našich hodinách: „To by klasik neudělal.“28

K této  problematice  Eduard  Douša  dodává:  „Podstatu  formy nemám potřebu 
měnit.  Klasické  formy,  například  sonátová,  jsou  ověřeny  staletími.  Dá  se  
předpokládat, že tomu bude rozumět. Posluchač není povinen, aby se orientoval  
ve formách, ale skladba pro něj bude srozumitelná. (...) A mně to také pomáhá,  
když  píši.  Vím kostru  skladby  –  jako spisovatel  osnovu  románu.  (…)  Jako  u  
jazyku  si  nemohu  svévolně  předělávat  gramatiku,  protože  by  mi  nikdo  
nerozuměl. Stejné je to v hudbě u forem.“29

Významné  při  charakteristice  Doušova  skladatelského  díla  je  i  to,  že  u  něj 
nenajdeme symfonii.  Vůbec velký orchestr používá málo. Samotný symfonický 
orchestr  je  použit  pouze  ve  dvou skladbách ještě  z  doby studií  na  Akademii 
múzických umění: Rapsodické ouvertuře pro velký orchestr (1976) a Sinfoniettě 
meditativě pro velký orchestr  (1977). Jinak se občas objevuje jako doprovod – 
například v Concertinu pro trubku a orchestr (1985).30 Autor to osvětluje takto: 
„Orchestr  mám hrozně rád  pro  jeho lákavé barvy.  Ale  jak  člověk  spadne do  
normálního  života,  tak  je  symfonické  těleso  vždy  vzácnější  z  hlediska 
dostupnosti.  (…)  A  také  nepřicházejí  nabídky.  Ale  existuje  řada  komorních  

26BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-04-
08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační práce. 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. Str. 222 – 240.

27DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
28DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovory. Praha, v letech 2015 - 2017
29DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
30BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-04-

08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační práce. 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. Str. 222 – 240.
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souborů, od kterých právě nabídky přicházejí.“31 Jednou věcí je tedy obsazení či 
možnost  spolupracovat  s  konkrétními lidmi a objednávka.  Svou roli  hraje  též 
změna norem pro únosnou délku skladby. „Jak je to trochu modernější věc, která  
má i schopnost udržet posluchače, tak je ideální  délka maximálně do dvaceti  
minut – pro symfonickou věc. Hudební materiál už dnes třiceti a více minutové  
symfonie neunese. (…) Patnáct minut je ideální délka i pro koncertantní věc.“32

Jak je patrné, Eduard Douša tíhne spíše ke komorním souborům, což mi ostatně 
sám potvrdil.  „Pokud chci něco vyjádřit, co s člověkem nějak 'zalomcuje', tak  
bych volil spíše komorní obsazení. Asi bych to také mohl vtělit do symfonického 
zvuku, ale nevím, zda by se mi podařilo zachytit tu náladu. Tam bych začal zase  
spíš řešit, jak to bude barevně. (…) U orchestru se snažíte být artistní, aby to  
bylo  zajímavé  –  harmonicky,  barevně.  Ale  ten  námět,  který  chcete  hudbou  
zobrazit, vyjádřit nebo na něj reagovat, ten by mohl ustoupit do pozadí. (…) Mně  
na  to  vyhovuje  spíš  ta  komořina.“33 To,  že  síla  výpovědi  komorního  souboru 
Doušovi  opravdu funguje,  se  v  poslední  době potvrdilo  například  jednovětým 
triem Operace Anthropoid, jenž bylo psáno přímo „na tělo“ Českému triu (Dana 
Vlachová, Miroslav Petráš a Milan Langer).34 35 Autor k tomu dodává: „Měl jsem 
pocit, že mi v triu jde lépe vyjádřit to, co chci.“36

Ráda bych zde uvedla ještě jeden příklad Doušova způsobu práce, na který jsme 
při  našich  rozhovorech narazili.  Jedná se o smyčcový kvartet  Lamentationes 
(1983), psaný na památku malíře Mikuláše Medka. „Pokud chci hudbou vyjádřit  
nějakou výpověď, tak si zvolím nějaké téma. (…) U tohoto kvartetu jsem měl  
vyloženě chuť, aby ta hudba na to nějak reagovala. (…) A má cca deset minut,  
ale stačí to.“37

Dalším zajímavým faktorem je, že v díle Eduarda Douši nenajdeme operu. Zatím. 
Věnoval se sice tvorbě pro profesionální i dětský sbor, tu a tam se objevují písně 
nebo jiné koncertantní kusy pro zpěv s doprovodem. Ale klasická opera chybí. I 
když se této hudební formě přiblížil dětskou minioperou Jak v Kocourkově stavěli  
školu, kterou napsal, včetně libreta, pro rozhlas v roce 1985 na motivy pohádky 
Eduarda Petišky.38 Dle slov skladatele je to jeho sen, složit operu. Problémem je 
ale čas – není ho dostatek. „Ale chtěl bych to ještě zkusit. (…) Asi bych nešel do 
typu volně se vyvíjející opery, ale spíš do typu něco mezi Verdim a Puccinim.  

31DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
32DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
33Tamtéž
34Doušova hudební pocta parašutistům. Novinky.cz [online]. 2015 [cit. 2017-04-10]. 

Dostupné z: https://www.novinky.cz/kultura/358119-dousova-hudebni-pocta-
parasutistum.html

35Za zmínku stojí, že autor článku (VLA)zde vyslovuje názor, že „by však stálo za pokus 
ji (skladbu – pozn. autorky) instrumentovat pro větší soubor, třeba menší komorní 
orchestr.“ Přináší to zajímavý porotipól k názoru autora (viz. výše).

36DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
37Tamtéž
38BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-04-

08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační práce. 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. Str. 231.
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Uzavřená čísla, árie, ansámbly.39 Jak je vidět, i u této hudební formy se přiklání k 
tradičnější formě, což doplňuje výše zmiňovanou problematiku hudebních forem. 
Pozoruhodný  je  též  výběr  vytipovaných  námětů,  které  mi  Eduard  Douša 
prozradil.  Prvním je  kniha  Mistr  Kampanus  od Zikmunda Wintera,  kde Doušu 
zaujal nejen hodně silný námět, ale i staročeština, která je zvukomalebně velice 
zajímavá. Druhým je již hotové libreto – adaptace  Čerta a Káči, kde je námět 
přenesen do současné doby.40

Zmíněná  staročeština přivedla  Eduarda Doušu i  k  jiné  kompozici,  na  které  v 
současné době pracuje – melodramu pro recitátora a varhany, kde zpracovává 
Svatoprokopskou legendu. Opět jej zaujala zvukomalebnost staročeštiny.41

Ještě v době působení na Deylově konzervatoři začal Doušův zájem o tvorbu pro 
sbory. Vedl tam totiž tamější neprofesionální školní sbor, pro který bylo nutné 
často upravovat různé skladby. Autora bavila především úprava lidových písní. 
„Bavilo mne od začátku řešit ten problém, co si člověk může dovolit. Buď mohu  
zvolit hodně moderní úpravu, kde ale může nastat rozpor mezi moderní harmonií  
a čistou melodií,  nebo mohu hledat něco, co je ještě akceptovatelné pro ten  
nápěv a pořád to respektuje tu tzv. latentní harmonii písně.“42 Eduard Douša se 
vydal  opět  spíše  tou  tradičnější  cestou,  kterou  občas  harmonicky  obohatil 
modernějším zvukem. 

Kromě instruktivní a koncertantní hudby pro různé nástroje a tvorby pro sbory, 
píše  Eduard  Douša  též  hodně  pro  rozhlas,  hudbu  k  několika  dokumentárním 
filmům a scénickou hudbu (za studií například pro divadlo DISK43). Skládá též pro 
soutěže jako Concertino Praga nebo Pražské jaro.44 

39DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
40Tamtéž
41Tamtéž
42Tamtéž
43Tamtéž
44BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-04-

08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační práce. 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. Str. 222 – 240.
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 3 . Eduard Douša – pedagog 

 3.1  Pedagogické zásady ve výuce oboru skladba

Nejdříve je třeba zmínit, kde získal Eduard Douša své pedagogické zkušenosti. 
Jak je patrné z předchozích kapitol, vyzkoušet si vlastní pedagogickou činnost 
měl nejprve na Deylově konzervatoři,  kde ale,  stejně jako potom na Ježkově 
konzervatoři  a   v  Ústavu hudební  vědy Filozofické  fakulty  Univerzity  Karlovy, 
vyučoval teoretické předměty. Stejně tomu bylo i v začátcích jeho působení na 
Pražské  konzervatoři.  Pouze  ojediněle  přijímal  soukromé  žáky  (např.  z  řad 
studentů  Ježkovy  konzervatoře),  kteří  měli  snahu  proniknout  do  tajů 
skladatelského řemesla a jevili určité nadání. První skladatelskou „třídu“ ale měl 
možnost si vytvořit až na Pražské konzervatoři, kde mu později byla svěřena i 
výuka skladby jako hlavního oboru. Mezi tyto jeho první žáky patřili například Jiří 
Lukeš, Pavel Trojan ml. nebo Terezie Švarcová.45

Dovolím si zde ještě připojit malou poznámku k problematice, na kterou jsme s 
Eduardem Doušou v našich rozhovorech narazili. Následující tvrzení se může zdát 
samozřejmé, myslím si ale, že tomu tak v dnešní době vždy není. Zde se týká 
výuky oboru skladba, ale je použitelné i v jiných hudebních oborech. Domnívám 
se, že nejlépe to formuloval Eduard Douša: „Vůbec není na škodu, když se člověk 
věnuje  kompozici  a  učí  teoretické  předměty  jako  jsou  analýza  skladeb  nebo  
hudební formy. I kdyby psal méně, tak ale může říci leccos ze své zkušenosti  
praktické,  kterou  dříve  měl.  Skladatel  si  třeba  může  pomoci  i  svou  vlastní  
skladbou. (…) Domnívám se, že od určitého stupně je potřeba praktik.“46

Teď již ale přistupme k vlastním pedagogickým zásadám, metodám a názorům 
Eduarda  Douši.  Následující  shrnutí  je  sestaveno  z  poznatků  z  rozhovoru  s 
Eduardem Doušou a  mých vlastních  zkušeností  ze  studia  v  jeho skladatelské 
třídě.47

1) Na jaké je budoucí student úrovni.

Prvním důležitým faktorem je,  s  jakými znalostmi se budoucí  adept ke 
studiu skladby dostane, na jaké je úrovni.

2) Byla by velká chyba chtít studenta hned někam tlačit.

Ke studiu skladby se mnohdy dostávají již hudebně vyspělí studenti, kteří 
už třeba leccos ví i z harmonie. Je žádoucí dát studentovi čas, aby do sebe 
mohl  vstřebávat  různé hudební  styly,  znalosti  z  dějin  hudby  a  analýzy 
skladeb. Sám se pak dopracuje ke své vlastní hudební řeči, kterou, vlivem 
nových poznatků, může přirozeně i měnit. Pokud jej kantor násilně někam 
tlačí („například když studet přijde se skladbou ve stylu Bacha, tak mu na  
to říci – 'To takhle už nemůžeš psát!'“48), je to první předpoklad k tomu jej 
odradit. Staly se i takové případy, že začínající skladatel přestal psát úplně. 

45DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovory. Praha, v letech 2015 - 2017
46DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
47DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017 a Osobní rozhovory. Praha, v 

letech 2015 - 2017
48Tamtéž
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Osvojit formu si přece může na jakémkoli hudebním stylu. Důležitý je žák, 
kantor by se mu měl,  alespoň do určité míry, přizpůsobit.             

3) Snažit se odhadnout, kam student směřuje a kam bude do budoucna 
směřovat.

Důležité  je  přemýšlet  o  tom,  co  by  studujícímu  mohlo  do  budoucna 
vyhovovat.  Stylově  si  najde  cestu  většinou  sám,  i  to,  jak  moc  bude 
moderní. Kantor by mu ale měl pomoci tím, že se bude snažit odhadnout, 
kde by byla jeho „parketa“. A hlavně se nebránit studentovým inklinacím! 
(„Na symfonie máte ještě čas, ty  ještě nepište.“49) Nechat jej,  ať si  to 
vyzkouší.  Samozřejmě  za  předpokladu,  že  má  dostatečné  „řemeslné 
vybavení“50. Ve výuce skladby je, ještě více než u jiných hudebních oborů, 
potřeba velká míra tolerance a naslouchání jeden druhému.

4) Vyjít z toho, co sám vyzkoušel.

Tuto cestu Eduard Douša preferuje. Vzhledem k jeho vlastnímu rozsáhlému 
a formově bohatému dílu je tato volba přirozená. Z vlastní zkušenosti vím, 
že své studenty vede například ke kompozici sonáty či sonatiny pro sólový 
nástroj s klavírem (v případě, že student nějaký nástroj studuje či se mu 
jinak  více  věnuje,  upřednostňuje  jeho  volbu),  smyčcového  kvartetu  či 
úpravě lidových písní pro sbor. (Zde můžeme názorně vidět propojení s 
předchozí kapitolou o Doušově skladatelské tvorbě.)

5) Dbát na správný zápis.

V tomho směru Eduard  Douša jednoznačně upřednostňuje  rukou dobře 
napsanou partituru. Domnívám se, že nejlépe tento postoj osvětlí  slova 
samotného autora: „ (…) Ručně psaná partitura, ať již krátký klavírní kus  
či složitě strukturovaná skladba orchestrální, to je osobní sdělení, poselství  
autorovo,  je to  něco jako důvěrný dopis,  který též zpravidla napíšeme  
vlastnoručně,  nikoli  na  psacím  stroji  či  počítačem.  Rukopisná  podoba  
partitury je jakési stvrzení autenticity autorových myšlenek. Ručně psaná  
partitura hodně vypovídá o cítění a povaze autora. Poctivý a odpovědný  
tvůrce  vypracovává  partituru  do  posledního  dynamického  znaménka  či  
frázovacího obloučku. Rukopisná partitura je tak trochu i výtvarné dílo,  
sugestivní  obraz  budoucího  zvuku.  Vždy,  když  takový artefakt  držím v  
rukou a listuji v něm, uvědomuji si, kolik mravenčí práce, kolik času a úsilí  
stálo např. napsání pouhých několika taktů orchestrálního pléna. (…) Psaní  
partitury je dobrodružství a zároveň radost. Vyžaduje od autora i určitou  
míru výtvarného citu. Ruční psaní partitury je krásné tajemství. Vždyť do  
prvního provedení díla jen autor ví, co jím vytvořený obraz zvuku skutečně  
obsahuje... Domnívám se, že pořizování manuskriptů partitur děl neztrácí  
ani v současnosti svůj smysl.“51

49DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
50Tamtéž
51DOUŠA, Eduard. O psaní partitur... Rytmus: Programový list Přítomnosti – sdružení 

pro soudobou hudbu [online]. Přítomnost – sdružení pro soudobou hudbu, 2008, 
2008/2009 [cit. 2017-04-18]. Dostupné z: 
https://www.google.cz/amp/docplayer.cz/amp/3923789-S-e-z-o-n-a-2-0-0-8-2-0-0-9-
r-y-t-m-u-s-programovy-list-pritomnosti.html 
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6) Nevyhýbat se ničemu.

Eduard  Douša  zastává  názor,  že  by  si  toho  začínající  skladatel  měl 
vyzkoušet co nejvíce. Nestydět se za žádný kompoziční úkol, který životní 
praxe přinese, byť třeba málo zajímavý.  Člověk si  pak vyzkouší  i  věci, 
které by sám o sobě nedělal. V tomto směru by si Eduard Douša dovolil jít 
i za hranice učebních osnov. „Když k tomu člověk neinklinuje, vždy se dá 
najít nějaká alternativa.“52

7) Začít od malých forem.

Kantor  by sice  měl  nechat  studentovi  prostor  pro  jeho vlastní  cestu  a 
vývoj, ale je neméně důležité, aby dbal na to, aby by si mladý skladatel 
nejprve vytvořil již zmíněné „řemeslné základy“, než se pustí například do 
tvorby symfonií.

8) Ovládnutí klasické harmonie.

Tento  bod  souvisí  s  předchozím.  „Řemeslnými  základy“  se  nemyslí  jen 
orientace  v  hudebních  formách,  ale  též  spolehlivá  orientace  v  klasické 
harmonii.  U  výchovy  budoucích  skladatelů  je  tomu ve  výuce  harmonie 
trochu jinak, než třeba známe z povinných hodin harmonických základů u 
instrumentalistů.  Více  než  jen  teoretický  výklad  je  zde  vhodná  výuka 
formou analýzy skladeb, kde se student dozví leccos i ze stylizace. Velice 
vhodná  je  k  tomu  též  tzv.  stylová  kompozice.  To  jsou  věci,  které 
bezprostředně souvisí s vlastní kompoziční praxí. K tomu Eduard Douša 
dodává:  „Nemám  rád,  když  někdo  říká  –  'To  je  moc  předvídatelná 
harmonie.' Přeci jde o to, jak se s těmi klasickými prostředky pracuje.“53 
Pokud však student inklinuje k moderním technikám, kantor by mu v tom 
samozřejmě  neměl  bránit,  ale  současně  jej  přimět,  aby  například 
zharmonizoval lidovou písničku.

9) Neabsolutizovat hned své myšlenky. 

Když student přinese svou skladbu a pedagogovi se v ní něco „nezdá“, 
neměl by ihned říkat,  co vše je špatně a začít  to po svém předělávat. 
Raději by si měl problematický úsek několikrát přehrát, nejlépe na klavíru, 
detailně se jím probrat a pak zvážit, spolu se studentem, více možností. 
Doporučit nějaký postup, nabídnout řešení, ale nechat na studentovi, aby 
jej zpracoval po svém. V opačném případě se může stát, že skladba bude 
znít spíše jako dílo pedagoga než studenta.

10) Věk.

Další  věcí  je  věk,  vhodný k začátku studia  skladby.  Eduard Douša měl 
možnost vyučovat i  studenty, kteří  se k němu na konzervatoř dostali  v 
patnácti letech. Samozřejmě to je též možné. Ale v tomto věku se mladý 
člověk ještě vyvíjí. Je lepší, pokud se skladatelské činnosti na této úrovni 
začne věnovat až tak kolem osmnácti let, kdy již ví, proč to chce dělat. 
Zpravidla už pak má i nějaké základy v teoretické oblasti.

11) Kolik se toho má napsat.

Pedagog by měl umět odhadnout, jak rychle je ten který student schopný 
komponovat.  Jsou  známé  případy,  kdy  mladému  skladateli  zafunguje 

52DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
53Tamtéž
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nějaký způsob práce a tímto stylem pak ze sebe „vychrlí“ třeba tři velké 
skladby za krátké období. Mnohdy ale na úkor kvality díla. V tomto směru 
by jej kantor měl hlídat. Naopak u studentů, kteří komponují pomaleji, by 
je neměl nutit.  I zde se potvrzuje, že ve výuce skladby se ne vždy dá 
postupovat  přesně  podle  osnov.                                  

 3.2  Pedagogické vzory

Prvním vzorem v tomto směru byl Eduardu Doušovi Miroslav Lebeda. Později při 
studiích hudební vědy se setkal s Petrem Ebenem, který jej ovlivnil nejen jako 
pedagoga, ale i jako člověka. „I jeho chování a vystupování bylo povznášející.“54 
Petr  Eben jej  mj. ovlivnil  i  ve smyslu skladatelském. Eduard Douša se tehdy 
začínal vážně zajímat o studium skladby a tak bylo pro něj přínosné nahlížet do 
Ebenových děl.  „Vždy, když jsem chtěl být modernější, tak jsem možná použil  
jeho  harmonické  grify.  (…)  Od  něj  jsem  také  převzal  snahu  po  melodické  
výraznosti.“55 Ve  stavbě ploch  se  zase  poučil  od  Vladimíra  Sommera,  dalšího 
svého pedagoga v  Ústavu  hudební  vědy.  Z hlediska  pedagogických  vzorů  jej 
Sommer ovlivnil  svým požadavkem na každého studenta,  aby zharmonizovali 
lidovou píseň. Tehdy byl jedním z prvních v tomto směru. Tuto zásadu od něj 
Eduard  Douša  převzal.  V  oblasti  systematičnosti  výuky  jej  významně ovlivnil 
pedagog z dob studií  na AMU – Václav Kučera.  „I když je pedagog zajímavá 
osobnost a říká zajímavé věci, které vás obohatí, tak i přesto musí mít výuka  
nějaký řád.“56 V tvorbě a výuce stylové kompozice dodnes čerpá z dalšího svého 
pedagoga  na  AMU  –  Jiřího  Dvořáčka.  To  je  dnes  pozapomenutý  skladatel, 
původně však byl varhaníkem. Na AMU vyučoval stylovou kompozici.  Dle slov 
Eduarda Douši byl  „většinou studentů považován za suchara. Ale pro mne byly  
jeho hodiny velmi cenné.“57 Studenty začínal blíže seznamovat nejprve s hudbou 
renesance, kde s nimi podrobně analyzoval vokální polyfonii a kontrapunkt, aby 
končil  až  u  rozšířené  tonality  konce  19.  století.  Po  výkladu  a  analýze  vždy 
následovalo praktické vyzkoušení nově nabytých znalostí. Studenti měli do příště 
zkomponovat vlastní skladbu v konkrétním stylu. Zde můžeme spatřovat původ 
Doušových úvah a zásad z předchozí kapitoly a též potvrzení jejich funkčnosti. To 
jsou osobnosti, se kterými se osobně setkal a které na něj měly přímý vliv. V 
teoretické oblasti  si  velice  váží  prací  teoretiků Otakara Šíny a Karla Janečka, 
jejichž skladatelské tvorby, stejně jako i u výše zmiňovaných osobností, si ovšem 
též  cení.  „To,  co  přinesli  do  hudebního  života,  považuji  stále  za  dobré.  
Samozřejmě - doba se vyvíjí. Teď jsou pozapomenutí, ale jednou se k nim třeba  
zase vrátíme.“58 Karel Janeček měl na Eduarda Doušu velice silný vliv, i když jej 
zažil již jen krátce. Hlavně v oblasti vybavenosti v analýze skladeb.59 „Uvědomil 
jsem si, jak hodně to může skladateli pomoci, když se dívá do partirur – jak to  
kdo dělal, jakou měl instrumentaci, jak pracuje s materiálem.“60

54DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
55Tamtéž
56Tamtéž
57Tamtéž
58Tamtéž
59DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovory. Praha, v letech 2015 - 2017
60DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017
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 4 . Náhled do skladatelského díla Eduarda Douši

V této kapitole bych ráda své teoretické úvahy a závěry z předchozích kapitol 
podpořila bližším seznámením s některými  Doušovými skladbami pro dechové 
nástroje.  Vzhledem k mému osobnímu zaměření  je  zde podrobněji  rozebrána 
Sonatina pro flétnu a klavír.

 4.1  Sonatina pro flétnu a klavír 

Sonatina pro flétnu a klavír vznikla roku 1989 na objednávku soutěže Concertino 
Praga.61 Skladatel zde musel čelit problému skloubení několika důležitých faktorů 
– odpovídající úrovně, použití prvků, na kterých by bylo možné hodnotit  hráčovu 
disponovanost v oblasti hudební představivosti,  artikulace, rytmu a intonace a 
současné  zachování  hudební  kvality  díla  jako  koncertantního  kusu.  Eduardu 
Doušovi se podařilo všechna tato kritéria ideálně spojit.  I zde se projevuje jeho 
dlouholetý zájem o instruktivní literaturu.

Pořadí vět je následující:
I. Vivo
II. Molto quieto
III. Vivo

Při celkové charakteristice Sonatiny se nabízí souvislost se Sonátou pro flétnu a 
klavír Francise Poulenca62.  Tuto domněnku mi autor  potvrdil  a  ještě  doplnil  o 
inspiraci  Sonatinou semplice  Petra Ebena.63 Z hlediska technické obtížnosti není 
Doušova  Sonatina nijak extrémně náročná. Spojitost s Poulencovou tvorbou je 
zřejmá již při prvním poslechu. Nejzřetelněji je patrná v charakteru jednotlivých 
vět – fanfárovitá a „rozmáchlá“ témata první věty, zasněná druhá věta s živějším 
středním dílem a efektní  a veselá  věta  třetí.  Tato  souvislost  není  náhodná – 
Eduard Douša má tvorbu Francise Poulenca ve velké oblibě. V Sonatině můžeme 
též nalézt novoklasicistní a folklórní tendence a místy i modální harmonii.  Dle 
slov autora je zde prvoplánově kladen důraz na melodiku. „Pojímal jsem to jako 
komorní  skladbu.  Klavír  jsem  zde  nezamýšlel  jen  jako  doprovod,  ale  jako  
partnera flétny, který někde i přebírá iniciativu.“64

61BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-04-
08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační práce. 
Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. Str. 231.

62POULENC, Francis. Sonata: pour Flûte et Piano. London: Chester Music Limited, 1994. 
ISBN 0.7119.4398.2.

63DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 21. 4. 2017
64Tamtéž
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První  věta má sonátovou formu. V expozici  jsou uváděna dvě hlavní témata. 
Čtyřtaktové první téma je razantní, až fanfárovité, ale přitom, díky přírazům a 
důrazům na lehké doby, neztrácí lehkost. Toto téma je vyváženo druhým hlavním 
tématem,  taktéž  čtyřtaktovým,  které  je  výrazně  melodické  a,  jak  jsem  již 
poznamenala výše, svou „rozmáchlostí“ připomíná téma první věty Poulencovy 
Sonáty.  Napětí  a  pohyb  prvního  tématu  se  ale  díky  klavíru  neztrácejí.  Za 
pozornost stojí též dynamické odlišení obou témat, podporující jejich charakter 
(forte, mp). (Viz. obr. 1) Tato expozice vykazuje prováděcí rysy – autor zde obě 
témata transponuje (f-moll, G dur) a používá jejich výrazné prvky, zvláště hlavu 
prvního  tématu,  k  vnitřní  introdukci  do  provedení.  Celá  expozice  má  dvacet 
taktů.  Následuje  devítitaktové  provedení,  ve  kterém  se  pracuje  pouze  s 
motivickým materiálem prvního tématu. Celé provedení graduje do reprízy, kde 
je  doslovně zopakováno druhé hlavní  téma včetně jeho transpozice do f-moll 
(jinak se již repríza i koda drží hlavní tóniny C), ale ve forte. První hlavní téma je 
zde již jen připomenuto na dvou taktech (takty 38 - 39), a to v mírné rytmické 
obměně a se zahuštěnější  klavírní sazbou. Následuje prudký dynamický zlom, 
který udává začátek thematické kody. V ní autor pracuje nejprve s gradačním 
materiálem druhého hlavního tématu (takty 41 – 43), který poprvé použil v taktu 
17 a který vychází z taktu 6. (Viz. obr. 1 a 2) Celá věta je zakončena motivem 
prvního hlavního tématu ve fortissimu. (Viz. obr. 3)

                              

                 Obr. 165

                  

65DOUŠA, Eduard. Sonatina pro flétnu a klavír. USA: Alliance Publications, Inc., 2003.
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                                Obr.266

               Obr. 367

66DOUŠA, Eduard. Sonatina pro flétnu a klavír. USA: Alliance Publications, Inc., 2003.
67Tamtéž

17



Druhá věta je výrazně evoluční. Ihned zaujme zasněné hlavní téma, opět svým 
charakterem  zřetelně  odkazující  na  druhou  větu  Sonáty Francise  Poulenca.68 
Hlavní  téma  je  charakteristické  dlouhodechou  frází  ve  flétně,  která  je  jen 
podbarvována  klavírem.  Toto  téma  se  v  průběhu  věty  stále  připomíná.  
(Viz. obr. 4)

              

              Obr. 469

Již v úvodní dvaadvacetitaktové oblasti hlavního tématu je hlavní téma dvakrát 
přerušeno epizodickým tématem, charakterově vycházejícím z hlavního tématu. 
Nejprve je uvedeno ve flétně, kterou klavír oživuje již pohybem v osminových 
hodnotách. (Viz.  obr.  5) Po krátké třítaktové reminiscenci  hlavního tématu se 
epizodické téma ještě jednou, naposledy, vrací, ale již jen v klavíru. (Viz. obr. 6) 
Ten umožňuje hustější sazbu. Důležitý je též požadavek Inquieto (neklidně), jenž 
již  posluchače připravuje na živější  střední díl,  který následuje po opětovném 
třítaktovém  připomenutí  hlavního  tématu.  Motivický  materiál  středního  dílu 
bychom pro jeho výraznost mohli  považovat za vedlejší téma, i  když nejde o 
sonátovou formu. (Viz. obr. 7) Též bychom ale tento desetitaktový díl měli nazvat 
epizodou, jelikož se jeho tematický materiál nikde předtím ani potom neobjevuje. 
Věta  je  zakončena  opět  prací  s  hlavním  tématem.  Nejprve  v  majestátním 
fortissimu, kde flétna přednáší obměněné hlavní téma ve třetí oktávě a klavír ji 
doprovází mohutnou akordovou sazbou. (Vše je podpořeno předpisem Grandioso, 
poco grave.)  Poté se vrací  původní  tempo, slabá dynamika a již  jen prvky z 
hlavního tématu.

68POULENC, Francis. Sonata: pour Flûte et Piano. London: Chester Music Limited, 1994. 
ISBN 0.7119.4398.2.

69DOUŠA, Eduard. Sonatina pro flétnu a klavír. USA: Alliance Publications, Inc., 2003.
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             Obr. 570

                  

              Obr. 671

              

              Obr. 772

70DOUŠA, Eduard. Sonatina pro flétnu a klavír. USA: Alliance Publications, Inc., 2003.
71Tamtéž
72Tamtéž
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Sonatina  je  zakončena  ryze  radostnou  a  optimistickou  třetí  větou.  Ta  je 
postavena na formálním základu ronda: a  b  a  c  a  koda. Zajímavé je, že autor 
hlavní  myšlenku  (a)  nikdy  neuvede  ve  stejné  podobě,  vždy  v  nějaké  formě 
obměny, což je ostatně pro tvorbu Eduarda Douši platné obecně. Hlavní téma (a) 
je tedy nejpve uvedeno ve flétně s výrazným rytmickým doprovodem klavíru. 
Následně jej převezme samotný klavír, který navíc podpoří jeho hravý charakter 
doprovodem v šestnáctinových rytmických hodnotách. (Viz. obr. 8)

               Obr. 873

Navazující  vedlejší  myšlenka  (b)  je  charakterově  podobná  hlavnímu  tématu 
(osminový puls ve staccatu), jen je motivicky méně výrazná. (Viz. obr. 9 a 10) 
Poté  plynule  přechází  opět  do  hlavního  tématu,  které  je,  jak  již  bylo  výše 
zmíněno,  mírně  obměněné.  Tentokrát  spojuje  všechny  prvky  úvodních  dvou 
uvedení - hlavní melodii (flétna), výrazný rytmický nápad (pravá ruka v klavíru) 
a šestnáctinový pohyb (levá ruka klavíru). (Viz. obr. 11) Následuje druhá vedlejší 
myšlenka (díl  c),  která působí  jako nová hudba,  ale  je s  hlavním tématem i 
vedlejším tématem dílu b propojena. Například rytmicky – použitím tečkovaného 
rytmu (takt 24; souvislost s dílem b, takt 16) nebo obrácením výrazné rytmické 
figury hlavního tématu (takt 34; souvislost s dílem a, takt 2). (Viz. obr. 12) Po 
krátké flétnové kadenci  se opět vrací  hlavní téma, tentokrát  rozdělené mezi 
klavír a flétnu. Předvětí (téma v klavíru) je dokonce od závětí odděleno pauzou s 
korunou. Závětí poté plynule přechází ve velkou, vyvrcholující kodu, postavenou 
na prvcích hlavního dílu a. (Viz. obr. 13)

73DOUŠA, Eduard. Sonatina pro flétnu a klavír. USA: Alliance Publications, Inc., 2003.
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                     Obr. 974

           Obr. 1075

              Obr. 1176

74DOUŠA, Eduard. Sonatina pro flétnu a klavír. USA: Alliance Publications, Inc., 2003.
75Tamtéž
76Tamtéž

21



                     Obr. 1277

             Obr. 1378

77DOUŠA, Eduard. Sonatina pro flétnu a klavír. USA: Alliance Publications, Inc., 2003.
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Domnívám se, že Sonatina je pro svou výraznou melodičnost dobře uplatnitelná 
nejen jako instruktivní literatura, za kterou ji autor především považuje, ale též 
by  mohla  být  zařazena  do  programu  profesionálních  interpretů  jako  svěží  a 
odlehčující skladbička vedle děl klasické flétnové literatury. Svou srozumitelnou 
hudební řečí si jistě získá nejen posluchače, ale i samotné interprety.

 4.2  Quintettino giocoso

Quintettino  giocoso  bylo  napsáno  roku  2012  přímo  na  objednávku  souboru 
Belfiato Quintet.  Zadání bylo,  aby se skladba pojila  s  klasickým repertoárem, 
který soubor provádí například na koncertech pro Kruh přátel hudby. Jak uvádí 
sám  skladatel,  byla  psána  takzvaně  „pro  posluchače“.  Tomuto  druhu  vztahu 
hudby a posluchače ostatně Eduard Douša zůstává věrný v celém svém díle. 
„Když pak přijdete na koncert, kde jsou normální posluchači, tak bych nechtěl,  
aby má hudba byla přijata jen jako ze zdvořilosti. Snažím se, aby ta moje věc  
mohla  zaznít  vedle  autorů  o  dvě  stě  nebo  o  sto  let  starších.  Aby  se  v  ní  
posluchači mohli zorientovat a vnímat ji úplně stejně, jako vnímají třeba Bacha.  
Samozřejmě, že každý to vnímá jinak a má různou zkušenost. Ale když už chodí  
na  koncerty,  tak  už  nějakou  zkušenost  má.  A  ta  hudba  by  k  němu  měla  
promlouvat  podobným  způsobem  řeči.  Mohu  používat  třeba  malinko  jiné  
prostředky, ale mělo by v té skladbě být něco, co ji pojí s předchozími dobami.  
Pak by tomu posluchač měl lépe rozumět. Samozřejmě jsou na to i jiné názory,  
ale to mne nerozčiluje. Na to má každý právo.“79 

Skladba je psána pro dechový kvintet a má tři věty:
I. Vivo
II. Blues
III. Vivo.Risoluto

Jak již je patrné z názvu, celkový charakter je žertovný. Převládá novoklasicistní 
styl,  doplněný  například  o  jazzové  prvky.80                             

 4.3  Tempus Ante – Tempus Post (imprese pro flétnu, basklarinet 
a klavír)

Tato skladba byla psána v letech 2012 - 2013 také přímo pro konkrétní soubor, 
tentokrát  pro  Trio  Continuo.  Skladatel  tímto  opusem  reagoval  na  vážné 
onemocnění v rodině. Opět se zde, stejně jako v případě kvartetu Lamentationes, 
projevuje autorova potřeba volby konkrétního vážného tématu, ke kterému cítí 
potřebu se vyjádřit. „A když už si nějaké téma zvolím, tak se snažím jej vyjádřit  
co nejvíc poctivě.“81 I proto tu není tolik řešena forma, ale je upřednostňován 
výraz.  Ve  volné  fantazijní  hudbě  se  místy  objevují  náznaky  témbrovosti  a 

79DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 21. 4. 2017
80DOUŠA, Eduard. Quintettino giocoso. Rukopis. 2012.
81DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 21. 4. 2017
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aleatoriky.  Zaujme i  netypické  obsazení.82 Basklarinet  volil  skladatel  pro  jeho 
zvukovou barevnost, která se výborně hodila k vážnému tématu.83

 4.4  Sonatina pro klarinet a klavír 

Sonatina pro klarinet a klavír z roku 1979 patří do oblasti Doušovy instruktivní 
literatury pro mírně pokročilé žáky ZUŠ. Byla napsána na objednávku Českého 
hudebního fondu.

Věty následují v tomto pořadí:
I. Sostenuto – Vivo – Allegretto – Molto lento – Vivo
II. Lento
III. Tema con variazioni

První věta je v sonátové formě, druhá má formu a b a. Pro třetí větu zvolil autor 
formu klasických variací (téma a jeho variace).84 „Já tuto formu nemám moc rád.  
Variace  mi  připadají  stereotypní.  Když  už  bych  se  měl  do  něčeho  takového  
pouštět,  tak  bych  zkusil  variační  fantazii.  Ale  zde  jsem na  doporučení  Jiřího  
Kratochvíla85udělal výjimku.“86

 4.5  Rapsodická věta pro klarinet a klavír 

Rapsodickou  větu  pro  klarinet  a  klavír složil  Eduard  Douša  pro  Interpretační 
soutěž ve hře na dechové nástroje v Chomutově roku 1982. Dle vlastních slov 
zde porprvé zkusil použít určité výrazové prostředky a prvky z jazzu. Důvodem 
byla snaha, aby se skladba zalíbila mladým hudebníkům. 87 Dílko je jednověté a 
má v podstatě sonátovou formu. Oproti klasické sonátové formě je zde ale hodně 
tempových změn, proto autor volil název Rapsodická věta.88

 4.6  Dialog pro hoboj a klavír 

Dialog pro hoboj a klavír byl psán v roce 1989 též pro Interpretační soutěž ve hře 
na  dechové  nástroje  v  Chomutově.  Patří  do  oblasti  Doušových  meditativních 
skladeb.  Je  velice  romantizující,  s  použitím  náznaku  chorálu,  který  ale  není 
citován (tzn.  není  původní).89 „Nejsem programní  skladatel,  ale  zde  to  svým 
způsobem program má. Šlo mi o souboj dobra a zla, střet zlé myšlenky s dobrou.  
Nakonec to skončí v dobrém, snad bez patosu.“90

82DOUŠA, Eduard. Tempus ante – Tempus post. Rukopis. 2013.
83DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 21. 4. 2017
84DOUŠA, Eduard. Sonatina pro klarinet a klavír. Praha: PANTON, 1984. 
85Na Deylově konzervatoři vyučoval hru na klarinet.
86DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 21. 4. 2017
87Tamtéž
88DOUŠA, Eduard. Rapsodická věta pro klarinet a klavír. Praha: Český rozhlas, 2003.
89DOUŠA, Eduard. Dialog pro hoboj a klavír. Rukopis. 1989.
90DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 21. 4. 2017
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Závěr

Cílem  mé  bakalářské  práce  bylo  přinést  nový  pohled  na  skladatelské  dílo  a 
pedagogické působení Eduarda Douši. V disertační práci skladatelovy manželky 
Evy Doušové (dříve Benešové), na kterou v mé práci odkazuji, je vyčepávajícím 
způsobem rozebráno Doušovovo klavírní dílo a podrobně je zde popsán i jeho 
životopis.  Na základě  osobních  rozhovorů se skladatelem a dialogů při  výuce 
skladby,  kterou u něj  studuji,  jsem se snažila  podat komplexní  obraz o jeho 
pedagogických názorech a metodách a též nastínit jeho skladatelské preference. 
Dále jsem se pokusila podat zde stručný vhled do Doušovy tvorby pro dechové 
nástroje, jehož cílem bylo potvrdit na vybraných dílech poznatky z předchozích 
kapitol.

Práce pro mne byla velice obohacující a doufám, že bude přínosem i pro ostatní 
studenty či čtenáře, které třeba povede k zamyšlení nad skladatelovým posláním 
a jeho přístupem k posluchačům nebo nad potřebou tolerance zvláště ve výuce 
uměleckých oborů.

25



Seznam použitých pramenů a literatury

DOUŠA, Eduard. Dialog pro hoboj a klavír. Rukopis. 1989.

DOUŠA, Eduard. Quintettino giocoso. Rukopis. 2012.

DOUŠA, Eduard. Tempus ante – Tempus post. Rukopis. 2013.

DOUŠA, Eduard. Rapsodická věta pro klarinet a klavír. Praha: Český rozhlas, 
2003.

DOUŠA, Eduard. Sonatina pro flétnu a klavír. USA: Alliance Publications, Inc., 
2003.

DOUŠA, Eduard. Sonatina pro klarinet a klavír. Praha: PANTON, 1984.

POULENC, Francis. Sonata: pour Flûte et Piano. London: Chester Music Limited, 
1994. ISBN 0.7119.4398.2.

DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovory. Praha, v letech 2015 – 2017

DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 10. 3. 2017

DOUŠA, Eduard. Osobní rozhovor. Praha, 21. 4. 2017

BENEŠOVÁ, Eva. Klavírní tvorba Eduarda Douši [online]. Praha, 2012. [cit. 2017-
04-08]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990. Disertační 
práce. Univerzita Karlova v Praze, Pedagogická fakulta. 

Internetové zdroje

DOUŠA, Eduard. O psaní partitur... Rytmus: Programový list Přítomnosti – 
sdružení pro soudobou hudbu [online]. Přítomnost – sdružení pro soudobou 
hudbu, 2008, 2008/2009 [cit. 2017-04-18]. Dostupné z: 
https://www.google.cz/amp/docplayer.cz/amp/3923789-S-e-z-o-n-a-2-0-0-8-2-
0-0-9-r-y-t-m-u-s-programovy-list-pritomnosti.html 

Eduard Douša [online]. Hudební informační středisko [cit. 2017-04-13]. 
Dostupné z: http://www.musica.cz/cz/composers/show?itemId=22

Doušova hudební pocta parašutistům. Novinky.cz [online]. 2015 [cit. 2017-04-
10]. Dostupné z: https://www.novinky.cz/kultura/358119-dousova-hudebni-
pocta-parasutistum.html

26

https://www.novinky.cz/kultura/358119-dousova-hudebni-pocta-parasutistum.html
https://www.novinky.cz/kultura/358119-dousova-hudebni-pocta-parasutistum.html
http://www.musica.cz/cz/composers/show?itemId=22
https://www.google.cz/amp/docplayer.cz/amp/3923789-S-e-z-o-n-a-2-0-0-8-2-0-0-9-r-y-t-m-u-s-programovy-list-pritomnosti.html
https://www.google.cz/amp/docplayer.cz/amp/3923789-S-e-z-o-n-a-2-0-0-8-2-0-0-9-r-y-t-m-u-s-programovy-list-pritomnosti.html
https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/91990

	Abstrakt
	Abstract
	Klíčová slova
	Úvod
	 1 . Stručný životopis Eduarda Douši
	 2 . Eduard Douša – skladatel 
	 2.1  Skladatelské začátky
	 2.2  Novodobé kompoziční techniky
	 2.3  Tvorba pro děti (Instruktivní tvorba)
	 2.4  Upřednostňované hudební formy

	 3 . Eduard Douša – pedagog 
	 3.1  Pedagogické zásady ve výuce oboru skladba
	 3.2  Pedagogické vzory

	 4 . Náhled do skladatelského díla Eduarda Douši
	 4.1  Sonatina pro flétnu a klavír 
	 4.2  Quintettino giocoso
	 4.3  Tempus Ante – Tempus Post (imprese pro flétnu, basklarinet a klavír)
	 4.4  Sonatina pro klarinet a klavír 
	 4.5  Rapsodická věta pro klarinet a klavír 
	 4.6  Dialog pro hoboj a klavír 

	Závěr
	Seznam použitých pramenů a literatury
	Internetové zdroje

